



护航“耕海牧渔” 不惧“风急浪高”

首款浮筏养殖浪高指数保险落地威海

“浪高指数保险合同”的签订，意味着国内首款政策性浮筏养殖浪高指数保险在威海市落地。

牡蛎养殖每份每亩保险费200元，政府承担100元，保险金额为4000元，养殖户可根据实际养殖成本选择投保份数。

险种不仅适用于牡蛎养殖，还可以在海带、扇贝等各类浮筏海水养殖业中推广。

□记者 王爽 通讯员 崔广勤 报道 本报威海讯 中国人寿财险威海市中心支公司近日与乳山市瀛钰牡蛎养殖场签订“浪高指数保险合同”，意味着国内首款政策性浮筏养殖浪高指数保险在威海市落地，通过建立政府、险企、养殖户“三位一体”的产业保险长效机制，正在牡蛎养殖中加以推广应用。这是中国人寿财险威海市中心支公司助力“海洋牧场”建设，为“耕海牧渔”护航的重要举措之一，令海水养殖再也

不怕“风急浪高”。近年来，在全省加快推进“海洋牧场”建设下，威海市政府提出了强化“五个导向”，实施“5+2+2”海洋产业提升工程，壮大海洋发展新动能，加快海洋产业转型升级，推动海洋强市建设的实施方案。为服务地方发展大局，为“耕海牧渔”保驾护航，中国人寿财险威海市中心支公司积极开展保险产品与服务模式创新，多次深入荣成、文登、乳山等沿海海岸养殖区域，针对海洋牧场及海水养殖面临的风险进行先导性、创新性市场调研，并邀请上级公司专家对海水养殖面临的风险不断研发、优化保障方案，通过海洋大数据推进技术创新。在此基础上，公司主动向威海银保监局分局汇报，赢得了认可和支持。该局积极协调政府职能部门对接，争取到地方财政补贴养殖户保费50%的政策支持。

乳山市海洋发展局负责人介绍说，海水养殖属于高投入、高风险、高收益的行业，传统的保险产品远远不能满足养殖户的风险需求，保险企业也由于风险难以控制对此望而却步，致使这一潜力巨大的产业始终缺乏科学有效的风险管理与规避手段。随着气候变化影响，台风、海温、赤潮等海洋灾害更加剧了养殖业的风险，养殖户只能“听天由命”，一旦发生大的自然灾害往往血本无归，限制了海水养殖产业的发展规模。中国人寿财险的这一创举，破解了海水养殖保障机制缺失的难题，养殖户一旦接单，财政将根据保险合同给予50%的保险费补贴，以减轻养殖户负担，降低经营成本，调动投保积极性。

中国人寿财险威海市中心支公司总经理刘伟介绍说，政策性养殖浪高指数保险以有

效浪高为保险责任，是在风力指数、天气指数保险基础上的更新迭代，很大程度避免了因气象站点选择与养殖区域距离较远产生的基差风险。它通过遥感气象指数和海洋大数据的应用，针对养殖区的坐标海域量身定制天气保险方案，更能够真实地反映每个海域的天气情况，格点化海洋数据分辨率可达到每25平方公里生成一个数据，可实现每个海域量身定制个性化保险产品，保险方案更加精准。当投保养殖区域的有效浪高达到或超过约定阈值时，视为发生保险事故，中国人寿财险按约定的金额给予经济赔偿，彻底解决了传统型水产养殖保险出险后难以确定损失原因和损失程度的问题。

记者从中国人寿财险山东省分公司了解到，海水养殖浪高指数保险作为一项重要的技术和服务创新，应用海洋大数据应对气候变化，还具有“触发即赔”的特性，理赔时无需逐户查勘定损，有效解决保险理赔阶段定损技术难的问题。牡蛎养殖每份每亩保险费200元，政府承担100元，保险金额为4000元，养殖户可根据实际养殖成本选择投保份数。据悉，此险种不仅适用于牡蛎养殖，还可以在海带、扇贝等各类浮筏海水养殖业中推广。

农发行山东省分行 组织开展粮食库存大检查

□记者 王爽 通讯员 张路晨 报道 本报济南讯 为切实加强粮食库存监管，保障国家粮食安全，有效防范信贷风险，确保各项制度要求和管理措施落到实处，近日，农发行山东省分行在全省范围内开展粮食库存大检查工作。

本次检查共抽调全省条线业务骨干48人，组成由省行粮棉油处负责人和7个市分行分管粮棉油信贷业务的副行长任组长的8个检查组，对10月末有余额的地方储备粮油贷款、市场化购销贷款及10月末有库存的国家储备物资情况进行检查，涵盖全省145家企业。

履行检查职责，确保检查实效。一是对地方储备粮油贷款库存情况进行全面核查，切实做到每仓必查、账实核对、账账核对，并对收购资金支付使用、封闭运行管理、库贷是否相符及库存远程监控措施落实情况进行了全面检查；二是对市场化购销贷款情况进行检查，从调查评估、贷款支付、贷后管理和收贷收息四个方面重点检查企业的生产经营状况、资金使用状况和库存情况；三是对国家储备物资库存情况进行检查，通过核对账表、核查库存和查阅监管库存档案等方式对监管库点的国储物资库存情况进行了实地核查，确保国家储备物资安全。

本次粮食库存大检查，摸清了全省粮食库存的底数，验证了粮食库存的真实性，对粮信信贷管理工作进行了一次校验，切实提升了粮信信贷管理水平。下一步，农发行山东省分行将继续严格落实封闭运行管理制度，加强粮食库存管理，全面提高粮棉油信贷管理水平，有效防控政策性贷款风险，确保国家储备物资及信贷资金安全。

临清市财政局

五项举措推进绩效监控管理 确保财政资金安全高效运行

□邢福磊

临清市财政局五项举措并举，推进绩效监控管理工作，对部门项目支出绩效目标实现情况和预算执行进度强化运行监管，确保财政资金安全、高效运行。

领导高度重视，狠抓机构建设。市财政局领导高度重视绩效运行监控工作，多次会议上强调要狠抓机构建设，高效、高质量完成上级下达的各项绩效管理工作任务，组织全市部门单位开展好绩效运行监控工作，多次调度工作进展，确保全市预算绩效管理工作再上新台阶。

印发管理文件，做好制度保障。为做好绩效监控管理工作，临清市财政局印发《临清市市级预算绩效运行监控管理办法(试行)》，对市级部门预算绩效运行监控(以下简称“绩效监控”)，从主体责任、监控范围和内容、监控方式和流程、结果应用等方面提出明确要求，深入推进绩效监控管理工作，提高预算执行效率和资金使用效益。

强抓业务培训，夯实基础工作。绩效监控全覆盖工作对于各部门单位来说是一个新挑战，针对这一情况市财政局积极组织人员开展预算绩效管理的业务培训，邀请省财政厅领导和行业专家进行业务培训指导，并请专家对各单位手把手辅导，确保没有部门单位掉队。

明确监控范围和重点，突出管理重点。监控范围上，实现“全覆盖”和“抓重点”相结合。一方面监控范围涵盖市级部门一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算的所有项目支出。另一方面，将对重点政策和重大项目，绩效水平不高、管理薄弱的项目予以重点监控。

注重结果运用，纠正预算执行偏差。对于监控过程中未达到年初绩效目标的项目，责令部门单位做出说明，确需开展的制订整改方案，确保项目实施效果；确实无法实现绩效目标的，督促部门及时调整预算及目标，避免资金沉淀，提高财政资金使用效益。

汶上县级预算绩效管理

凸显“十点特色”

□于俊玲

今年以来，汶上县预算绩效管理在入围山东省部门整体绩效管理试点县的基础上，坚持高点定位，提前谋划，狠抓落实，县级预算绩效管理工作呈现“十点特色”。

领导重视站位“高”。汶上县委、县政府高度重视预算绩效管理工作，把绩效管理纳入全县“三重”(重要工作、重点工程、重大项目)工作体系。

管理制度体系“全”。以县委文件印发《关于全面落实预算绩效管理的实施意见》。

机构人员联动“强”。财政局设立预算绩效管理科，配备工作人员，确保绩效管理工作有专门管专人抓。

事前评估介入“早”。将预算绩效管理关口前移，自2020年起，所有县级拟新出台通过预算资金安排的重大政策和项目均需开展事前绩效评估，评估结果作为申请延时的必备条件。

绩效目标突出“优”。2019年起，绩效目标管理范围扩大到所有县级财政拨款安排的项目支出，涵盖一般公共预算、政府性基金预算和国有资本经营预算，项目支出绩效目标实现全覆盖。

实时监控抓出“实”。制定《汶上县县级部门预算绩效运行监控管理暂行办法》，按照“谁支出、谁负责”原则，2019年监控资金4亿元，正在着手开展2020年绩效监控。

绩效评价紧盯“效”。严格执行《汶上县项目支出绩效评价管理办法》，加大项目评价力度，以绩效目标为基础，对财政评价100万元以上的社会发展类项目全部由部门开展自评，县财政聘请第三方机构对部门自评报告进行再评审，力争用5年时间实现部门项目重点评价全覆盖。

强化结果运用“真”。通过对部门预算执行动态监控，开展存量资金清理，2019年累计收回部门存量资金2600多万元。建立评价反馈整改机制，评价结果及时反馈部门，对提出的问题无异议的限期整改，进一步提升项目管理质量。

信息公开覆盖“广”。2019年起，财政重点评价报告全部提报县人大参阅，让人大代表参与评议，形成预算绩效管理合力。

多方联动突出“合”。以全过程预算绩效管理为契机，多次组织部门和乡镇开展绩效业务培训，建立“领导重视，全员参与”的工作机制。

以金融力量助力脱贫攻坚，邮储银行滨州市分行——

投放精准扶贫贷款9.5亿余元

□本报记者 王新蕾

“哗……”日前，记者行走在滨州市无棣县小泊头镇新立庄村，多个标准化养牛大棚映入眼帘，此起彼伏的牛叫声像是一首“迎宾曲”。这两年养牛行情好，在邮储银行的帮扶下，从恩号在2019年成立了浩召畜牧养殖有限公司。授人以鱼不如授人以渔，他采用“肉牛认养帮扶”“养牛技术帮扶”“企业用工帮扶”“长期合作帮扶”等方式帮助贫困户真脱贫、脱真贫。在前期30万元银行资金支持下，从恩号今年又从邮储银行获得了150万元扶贫贷款。通过肉牛养殖产业，他带动当地30户贫困户年均增收1万余元，成为邮储银行滨州市分行以金融力量助力脱贫攻坚的生动写照。

扶贫贷款优先审批

近年来，邮储银行滨州市分行坚持目标导向、问题导向，强化责任落实，为决战决胜脱贫攻坚提供金融支持。该行成立了金融扶贫工作领导小组，定期研究部署相关工作，制订年度工作计划，将金融扶贫纳入经营管理绩效考核。

借助扶贫日、金融知识进村等主题活动，该行加大扶贫金融政策宣传力度，打通金融入户最后一公里。该行成立了脱贫攻坚金融服务团队，建立绿色通道，针对扶贫贷款，优先受理、优先审批。

截至10月末，邮储银行滨州市分行累计投放金融精准扶贫贷款9.5亿余元，余额5.13亿元。



山东和美食品有限公司向邮储银行滨州市惠民县支行申请了一笔1500万元贷款，用于支付养殖户款项。(资料片)

精准扶贫与乡村振兴相融合

多年来，邮储银行滨州市分行将金融精准扶贫与乡村振兴战略相融合，先后搭建了“银政”“银担”“银监”等综合服务平台，创新推出“再就业小额贷款”“畜牧贷”“农耕贷”等扶贫惠农新产品，先后为个人贫困户发放了3亿余元的个人精准扶贫贷款，扶持360余户贫困户脱贫致富。近期，该行加强信用村建设，积极推进“乡村信用贷”，已建成信用村300

余个，信用村贷款余额达3.58亿元。

该行积极构建“金融+特色产业+领头雁带动”扶贫服务模式，为乡村振兴“贷”来资金“活水”。滨州市惠民县石店镇大田社区孙田吴村的党支部书记孙可勇就是这样的“领头雁”。他既是远近闻名的养牛大户，更是村民口中的“扶贫好干部”。

2014年，孙可勇从邮储银行惠民县支行获得了第一笔10万元的再就业贷款；2015年，银行推出针对种养专业大户的家庭农场贷款，他又申请了50万元资金。2018年，孙可勇急需200万元资金用于扩大经

营，又通过邮储银行的融资增信业务解了燃眉之急。“这些年真是多亏了邮储银行，我才撑过了几次艰难时期。也正是邮储银行的支持，才有了现在的孙田吴。”孙可勇说。

产业造血，激发脱贫内生动力

山东和美食品有限公司是滨州一家从事肉鸭屠宰、冷藏、加工与购销的公司，今年6月该公司向邮储银行滨州市惠民县支行申请了一项1500万元的贷款，用于支付养殖户款项。

“针对企业带动帮扶建档立卡贫困户实际情况，我行推荐企业办理了产业扶贫贷款，并开辟绿色通道，不到一周就完成1500万元扶贫贷款授信放款工作。”该行客户经理房媛媛说。

“没想到邮储银行第一时间就给我们解决了资金难题，还执行了优惠利率，省下近20万元费用。”和美食品总经理刘登春说。

贷款到位后，企业迅速完成了对上游养殖户的欠款支付，惠民县淄角镇大道吴村的吴春军就是其中一户。有了资金后，吴春军新建的4座高标准养鸡大棚已经投入使用。“一批肉鸭40天左右就能出栏，一只纯利润在2元左右，这8万只我就能收入16万元，一年可以养殖6批，收入很可观。”吴春军说。

紧紧抓住产业这个“牛鼻子”，邮储银行滨州市分行投放产业扶贫贷款6.5亿余元，变“输血”为“造血”，激发贫困人口的内生动力，从根本上实现脱贫群众持续稳定增收。

服务“三农”，山东农商银行——

八千多亿元农贷支持乡村振兴

□本报记者 王爽

金融是实体经济的血脉。近年来，省农信社先后制定《全省农商银行服务乡村振兴战略指导意见》和《全省农商银行服务乡村振兴战略操作方案》，坚持“服务三农、服务小微企业、服务城乡居民”的市场定位，为乡村振兴提供全方位的金融服务。截至今年11月末，全省农商银行各项存款余额21997亿元，较年初增加2310亿元；各项贷款余额14754亿元，较年初增加1663亿元，其中涉农贷款余额8212亿元。

“空心村”结出“实心果” 文明信贷助推产业兴村

前段时间，日照市五莲县常林子村，200亩猕猴桃长势喜人，绿玉葱葱的藤叶下挂满了猕猴桃。几年前，常林子村200多个种植户由于采用传统种植方式，果子产量低，经济收益也不高。很多不甘贫困的年轻人纷纷外出打工，村子逐渐变成了“空心村”。常林子村党支部书记杜光顺说：“多亏了五莲农商银行和我们一起找路子，村民的日子是越过越好。”

随着常林子村被纳入乡村振兴工程重点村庄的规划蓝图，五莲农商银行充分发挥驻地金融机构对区域产业的精准把握优势，利用员工自行制作的平面图采取挂图作战，成立文明信用用户评定小组进行逐户评定。

通过镇政府、村委的大力支持与配合，五莲农商银行初步评选出文明信用用户

285户。“我们从中确定红名单100户，预授信45户，授信金额219万元，存量授信37户，授信金额203万元，总授信户数82户，授信金额422万元，村民授信覆盖面达85%。”该行相关负责人介绍。

在银行贷款的支持下，村民建起了樱桃、葡萄等10余种经济作物的冬暖式大棚，改良种植品种，改善配套设施，改进种植方式，开辟了以猕猴桃、丰水梨、永莲蜜桃等特色林果为主，多种林果种植经营的发展新路。

随着乡村采摘、农家乐等休闲服务设施的不断完善，激发了外出务工的年轻人返乡创业的热潮。五莲农商银行又适时地推出了多种创业贷款，年轻人的回归让曾经萧条的“空心村”逐渐恢复了往日的热闹。

“穷山沟”变成“美田园” 富农筑精品民宿

位于五莲县松柏镇驻地以南的松柏镇窠家台子村有75户人家215口人，村里土地一半是山地。绵延起伏的大山不仅造成了种粮困难，也拖住了村民走向富裕的脚步。

近年来，随着产业致富的兴起，曾经难以种粮的山地成了樱桃和国光苹果生长的沃土。正是凭借良好的生态优势和产业基础，自2018年伊始，窠家台子村出台了乡村旅游的发展规划，开启了民宿产业经济建设的步伐。随后，村里将农户闲置的房屋进行改造，或对闲置房屋进行流转对外租赁，把农房改建为民宿，打造了无为花

舍、东坡荷塘居、晒水云舍、原乡山居、行舍见山、和苑等8家精品民宿。

“让乡村变得更加美丽，五莲农商银行给予了我们大力支持。”村民李玉华在村里率先开办了农家乐“惠友山庄”，五莲农商银行松柏支行通过文明信用工程建设为她办理了授信50万元，“有了这笔贷款，我经营农家乐的劲头更足了。”李玉华说。

据了解，为加快产业兴村进程，及时提供信贷支持，五莲农商银行快速完成文明信用评定87户，授信23户，授信金额295万元，资金用于支持村民种植樱桃、经营农家乐及民宿旅游。其中，利用樱桃采摘季节，大力发展乡村采摘、民宿、餐饮行业，增加了村民收入，全村每年采摘游、农家乐、民俗游等收入能达到1000万元左右，实现了从绿水青山到金山银山的转变。

李玉华说：“像我这样规模的农家乐村里共有7家，每年营业额都能达到400多万元。村里已经建起大樱桃种植地500余亩，村民平均每年每户增加收入1万多元。”

窠家台子村目前已实现了旅游、休闲、餐饮、住宿一条龙服务，先后荣获“省级旅游特色村”“省级精品采摘园”“山东省绿化示范村”等称号。

“小作坊”做成“大龙头” 金融助企催生新动能

位于五莲县叩官镇夏家庄村的山东大丰园农业有限公司始建于2010年，是一家集

组培种苗研发、扩繁、生产、销售于一体的现代化、专业化种子种苗繁育企业，农业种植总面积达2万亩。

据介绍，2015年4月，五莲农商银行以林权抵押+土地承包经营权抵押+担保的形式，向公司授信3000多万元，此后，又两次投放流动资金贷款5000万元，帮助企业扩大规模，促进企业规模化、标准化、产业化发展，且数笔贷款均执行战略合作利率，每年能为企业减少费用100多万元。

“优先支持信贷资金，在利率上给予优惠，这只是银行为企业提供金融服务的第一步。”五莲农商银行信贷负责人介绍，为进一步增强服务自觉性，农商行对贷款企业坚持不抽贷、不压贷、不断贷。特别是今年疫情期间，部分企业资金回笼受阻，该行主动上门对接服务办理续贷手续和减费降息，帮助企业解难题。

多年来，五莲农商银行与大丰园农业有限公司建立了良好的合作伙伴关系，对其及关联企业山东九五农业发展有限公司进行了整体集团授信，并签订了战略合作协议。昔日的“小作坊”，如今已成为行业的领军企业，先后获得“现代化示范苗圃”“全国十佳苗圃”“山东省林业产业龙头企业”等荣誉。目前，山东大丰园农业有限公司已拥有750亩种苗基地，建有3000平方米组培实验室、5000平方米智能温室和2000平方米的盆钵车间，并从荷兰引进了整套最先进的组培生产设备及生产管理技术，每年能够为客户提供2000万株优质组培种苗，通过参与国际竞争驶上了企业发展的快车道。